



济南最美教师、平阴县实验幼儿园闫国丽： 拳拳幼教心，做童心世界的守望者



齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 王丛丛

她善于捕捉孩子闪光点,用正面鼓励帮助孩子克服困难;她探索创新,在教学实践别具一格;战疫时期,她积极教研,推进家园指导活动……她就是在幼教的沃土上耕耘了30年的闫国丽。近日,她被评为2020年度济南最美教师。

1990年,闫国丽毕业走上了教师的岗位,成为一名幼儿教师。30年过去了,她已经是“山东省教学能手”。她的课题成果已形成系列园本课程,丰富充实了幼儿园阳光教育特色文化,同时也带出了一支实力雄厚的教科研团队。

自2011年起,闫国丽以专业引领激发老师的思维,追求“和而不同”。在县域内率先实现了幼儿自主入离园、自主取餐、四部式户外活动等一日活动优化,实现了教师“跨领域优质教育活动”的提升,实现了主题区角开放区域、创意美术、艺术体操等特色教育的打造。在互帮互助的氛围下,老师们的专业技能更加娴熟,逐步成为全能学科幼教人才,平阴县实验幼儿园也获得“市园本教研示范园”的荣誉。

在闫国丽的带领下,平阴县实验

幼儿园逐渐形成音乐打击乐、民间游戏、科学几大特色课程。丰富的课程资源助力了幼儿全面发展,也为充实阳光课程的办园特色奠定了基础。

从教30年来,闫国丽一直认为:要想真正做好幼教工作,最重要的一点就是要让每一个孩子感受到爱和欣赏。

小茂是闫国丽带过的幼儿艺术体操队的一个孩子。当初学体操时,小茂在动作表现力方面禀赋不高,但是由于学生多,老师无法单独指导,导致小茂缺乏自信、经常找理由逃避训练。闫国丽看在眼里,制定了周密的训练计划,一面教给家长回家教导,一面自己抽时间在幼儿园教导,同时不断的鼓励小茂,表扬小茂,渐渐地,小茂自信心慢慢恢复,动作也越来越好。正是在闫国丽“赏识教育”的育人理念带动下,老师们对孩子们更有耐心,教育方法更加得当。

30个春秋,当有人问闫国丽,对30年的幼教工作有什么体会时,她总会这样回答:“幼儿教育是一项值得我投入全身心的事业。”拳拳幼教心,真挚教育情。闫国丽每天守望着那一个个纯洁、天真、可爱的童心世界,为孩子们的成长保驾护航。

济南最美教师、平阴县实验学校王霞： 爱心坚守,助力每个生命绽放精彩

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 潘世金
实习生 赵雨晴

王霞是济南市平阴县小学一名思政老师,同时也担任了10年的年级主任。24年的教育之路,王霞怀着一颗爱心、一颗匠心,让每一个学生在成长之路上遇见最美好的自己。

在王霞的思政课上,她将实践与教学相融合,不放弃任何一个利于孩子成长的机会。谈起自己的从教经历,有件事令王霞印象深刻。

2006年,做完手术休养在家的王霞得知市里活动的消息,她深知这对于孩子是一个难得的机会,最终仅休养了两周的王霞在婆婆的陪伴下重新回到讲台。望着孩子见到自己的喜悦之情,她更坚定了自己要扎根思教,用满腔热爱教书育人,丰满学生的灵魂。

十几年的历练,王霞的思政课堂在区县内已是一面旗帜,2013年王霞成为了初建成的实验中学第一届六年级的年级主任。面对有着各种各样问题的班级和学生,王霞秉承爱的初心,坚持“绝不放弃每一个孩子”,牺牲了休息时间和陪女儿的时间,从补课到

改变常规性评价方式,让学生感受到自己的能力与价值,提高他们的自信。功夫不负有心人,仅用十个月,学校从县直三所学校中的倒数第一跃成为全县第一名,看着每个孩子都有了稳步提高,一批批孩子脱颖而出,王霞由衷的感到忙并快乐着。

“为孩子未来负责,打好人生底色。”2017年,王霞秉承着这样的情怀开始了人生中第一个一年级的教学。为了让学生迈好求学第一步,她构建了入学适应课程,包括童谣诵读、歌曲学唱等,帮助孩子适应小学生活,培养良好的行为习惯。雏鹰小飞、蚂蚁勤勤……她带头制作了班级吉祥物,班级文化悄然形成。为了改进对学生的评价手段,王霞积极探索实行“贯宝宝成长季”综合素养评价。通过游戏闯关的形式,提高孩子们的各项能力……

从懵懂走向熟练,从接受走向热爱,从尝试走向创新。王霞怀揣着教育理想,一路奋进,不懈追求,她所执教的课例十余节荣获国家、省、市级优质课一等奖,曾荣获“山东省德育先进工作者”“济南市优秀辅导员”“济南市品德学科带头人”等荣誉称号。

济南最美教师、长清第一中学胡昕： 用爱陪伴,她是孩子们的“胡妈妈”



齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 潘世金

在长清第一中学新疆部,胡昕被孩子们亲切地称作“胡妈妈”。作为孩子们的引路人,胡昕时刻陪伴在他们身边,用爱和智慧守护学生成长。近日,胡昕被评为2020年度济南最美教师。

天山脚下的学子,来到长清第一中学,为了让孩子真正做到以校为家,能够健康生活、快乐学习,胡昕和老师们从衣食住行等各方面给予了无微不至的关爱,让学生感受到老师们的情意和学校的温暖。

“孩子生病,我就是孩子的妈妈。来到新疆部后,四个春节我都和孩子们一起度过。今年新冠肺炎疫情期间,我更是24小时日夜守护在孩子们身边,温暖的陪伴换来了470名孩子的平安健康和充实的假期生活。”在胡昕的办公室,经常有学生写下充满困惑的纸条,面对孩子们的成长烦恼,她总是耐心解答。亲爱的老师、胡妈妈、我最亲爱的朋友,知心大姐姐等

一个个暖心的称呼也让胡昕心中倍感温暖。

“书香润泽少年,阅读丰富人生”,为了将阅读的种子播撒在孩子心田,胡昕在教室外的走廊设置图书架,把精心挑选出来的适合孩子们阅读的书籍整齐摆放在那里,方便每一个孩子随时随地阅读。品读经典,与大师对话;吟赏诗词,感受诗词温度;熟读历史典故,了解源远流长的中华历史……这里成为孩子们课间饭后的心灵休憩之所,提升了孩子们的文学素养,丰盈了孩子们的精神世界。

在教学中,胡昕及时调整策略,分层教学,因材施教。对基础差的同学,利用晚自习、周末时间进行补课,给孩子们开展延时服务,帮助孩子们弥补弱课提高成绩。新疆部的学生,每年暑假回家一次。因此,胡昕利用节日和寒假时间开设第二课堂,带领学生走出校门,参加研学旅游、社会实践、拓展训练及社团活动,在行走和时间中培养学生综合能力。

济南最美教师、济南传媒学校张志强： 为学生心理健康保驾护航



齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 潘世金

济南传媒学校张志强老师是一名心中有爱,眼里有光,行中有慧的老师,自参加工作以来,孜孜不倦地研究教育教学,将希望的火种深植于学生心中。

张志强加入中组部选派的“组团式”援藏教师队伍,在日喀则耕耘了近两个年头,为孩子们撑起一片心灵的晴空。近日,张志强被评为齐鲁最美教师、济南市最美教师。

1998年,张志强从山东师范大学教育系毕业,走进校园从事心理健康教学。凭着不服输的钻劲和韧劲,张志强很快就找到了与学生心灵对话的“钥匙”。从教多年,他先后荣获山东省优秀教师、山东省教学能手、济南市专业技术拔尖人才等多项荣誉,被班内的孩子们称为“爸爸老师”。

2018年,中组部开始选派第二批“组团式”援藏教师,山东省对口支援日喀则市,需要选派50名优秀教师进藏

支教。当张志强了解到日喀则没有一所学校开设心理健康教育课的现状时,便在心中做出了一个出人意料的决定,到日喀则市支教。

“一切从零开始,日喀则从此有了心理健康教育。”进入日喀则一中后,张志强在高一每个班每周开设一节心理健康课。心理健康课开起来了,没有现行适合孩子的教材,张志强就自己搜集资料编写教材;没有做游戏用的道具,张志强就将办公室的报纸、老师积攒下来的哈达拿来当道具……一个学年下来,心理健康课成效初显,张志强所带的第一届高一学生升入高二时,心理问题已大大减少。

新冠肺炎疫情期间,学生开启网上学习模式,身在山东的张志强无时无刻不在牵挂着自己的学生们,他利用微信给学生们普及防疫知识、进行心理辅导,为学生心理健康保驾护航,以良好的心态迎接疫情后的春暖花开。